

CBA 常规赛收官 展大戏色彩

每个赛季的CBA都有故事。今年正式步入18岁成人礼的CBA在常规赛收官之际写下的是充满“文学色彩”的成长日记。它是标志联盟进入“巨星时代”的“三个火枪手”，是史上最残酷最严厉的“罪与罚”，还是围绕了整个常规赛并将左右季后赛精彩程度的“三英战吕布”。

热
点
聚
焦

李博闻 汪涌 王浩宇/文

三个火枪手 · 罪与罚 · 三英战吕布



在正式步入18岁成人礼的一年，CBA真正迈入了“巨星时代”。目前，联盟中36名外援中有NBA背景的多达28人，而前NBA得分王麦迪空降青岛，“零号特工”阿里纳斯牵手申城，北京队马布里用总冠军完成蜕变；仿佛从家用轿车升级为超级跑车，CBA的巨星成色得到质的飞跃，带来史无前例的关注度和人气。

三大巨星登台唱戏，老票友支持一如既往，更多“麦蜜”也因为偶像开始看CBA。每周电视转播场次增加，收视率一路飙升，去年整个赛季7.2亿的电视收视人次使赛季成为浮云；门票销售火爆，广东、北京、新疆等强队或者有麦迪、阿里纳斯的比赛，球票都会在网上一抢而空，青岛队最高票价从去年的200元涨到500元，而板凳席旁近距离看麦迪的VIP座位更是单场高达1万元。

当然，三大外援也用精彩的表现回馈了球迷。麦迪在对阵辽宁时上演标志性“麦式绝杀”，让人回想起当年击败马刺的“35秒13分”高光时刻；对阵浙江，麦迪奉献了21分、11个篮板和10次助攻的CBA三双“处子秀”。场均25分和7.2个篮板的表现足以配得上球迷“无论哪里都是你的主场”的热爱。

马布里自不必说，场均29.5分、5.3次助攻和4.6个篮板的数据比上赛季还漂亮，更重要的是他的领袖作用愈发凸显，昭示着常规赛冠军北京队的卫冕雄心。相比前两位，阿里纳斯则低开高走，首秀受伤黯然离场难符人们对“大将军”的高期望值，但后面他用场均20.7分和7.3个篮板的表现回应了所有质疑。

犹如一个茁壮成长中的孩子难免犯错，CBA本赛季的勃发中也伴随着让人遗憾的过错。山西队马库斯·威廉姆斯因吸食大麻，曝出了国内篮球联赛首例兴奋剂丑闻。马库斯被禁赛6个月，曾经无往不利的“裤衩组合”就地解散，那个球风飘逸的得分利器或将永远告别CBA舞台。

对于赛场内外出现的和谐因素，这个赛季篮协的反应速度、处罚力度可谓及时和空前。因球员“着装损害联赛装备赞助商权益”（未穿李宁装备），篮协在新赛季开始不到一周就开出首张罚单，对马布里、王治郅等来自8个俱乐部的12名球员通报批评，并核减球员所在俱乐部每人两万罚款；“吉喆摇手指，麦迪上肘子”让篮协出台了新规，禁止球员在比赛中使用诸如“摇手指”这类不礼貌或挑逗性的动作；而八一与青岛一战的“24秒争议判罚”更是促生了篮协史上最重罚单，双方俱乐部、青岛队领队、球员以及三位裁判员和技术代表均未幸免。

处罚不是目的，而是避免再犯的手段。CBA还是一辆刚刚驶上职业化道路的新车，需要磨合调整。除了处罚，篮协本赛季多次组织裁判、俱乐部、媒体开会也表明了积极的态度和立场。如篮协中心竞赛部部长白喜林所说，联赛的成长进步需要多方呵护，管理者、俱乐部、裁判、媒体、观众每一方都是不可或缺的部分，都是共同维护联赛环境的“主人翁”。



八一队与青岛队一役，青岛球员质疑判罚，拒绝比赛。

排名	球队	胜/负	胜率
1	广东东莞银行	25/3	89.3%
2	山东黄金	21/7	75.0%
3	北京金隅	19/9	67.9%
4	新疆广汇能源	17/11	60.7%
5	辽宁衡业	17/12	58.6%
6	浙江稠州银行	15/13	53.6%
7	东莞马可波罗	15/13	53.6%
8	山西汾酒集团	15/14	51.7%

从球队实力分析，本赛季可以用“强者恒强、黑马惊艳”来概括。传统“三英”广东、北京、新疆的割据形势仍难撼动，而山东好似骑上赤兔马的吕布，大跨越的迅猛势头让人对季后赛充满期待。

与上赛季前8名相比，本赛季的季后赛阵容变动不大，除山西、上海、福建外，其余5支留了下来，而前4名的变化更小，广东、北京和新疆继续展示“肌肉”；让人眼前一亮的是山东，吸纳了亚洲外援阿巴斯的山东再次佐证了“阿巴斯定律”的神奇，即阿巴斯加盟的球队第二年铁定进入季后赛。上赛季仅排名第13位的山东绝对称得上成色十足的黑马，一举挤掉北京和新疆豪取常规赛亚军，并创造了15连胜的队史最佳战绩。

拥有超星麦迪和阿里纳斯的青岛和上海则尴尬地落在倒数后四名。这也说明，球星大牌与否、球队的商务运作是否成功与球队战绩并无正相关性。从市场开发角度讲，青岛、上海算得上成功，但更适合球队战术体系的外援、本土球员整体能力更强才是球队实力的保障。

人物故事：王治郅

老男孩！不想和你说再见

本报记者 朱凯

CBA常规赛北京队主场对阵八一队最后一场比赛中，王治郅成为赛场焦点。由于本场比赛的胜负已经无关季后赛局势，北京主场球迷为客队核心王治郅送去了“温情一幕”。

开赛前，在主持人的号召下，北京主场5000球迷起立为大郅欢呼。伴随着球迷们的欢呼声，现场也放起了“老男孩”这首歌。

这温情一幕感动了大郅，之后的比赛中，大郅倾力出战，而只要大郅得分，球迷们就鼓掌为他加油。31分全场最高得分，大郅用一场近乎完美的表现给了球迷最好的回报。

这场比赛无疑是大郅本赛季的最后一场比赛，很多人猜测大郅会不会在今年打完奥运会后退役。对于36岁的王治郅而言，从年龄上来说确实不小了，但大郅这个赛季状态很好，八一主帅阿的江也表示：大郅发挥很稳定，非常优秀。八一队队友张博则笑称“这哥们儿还能再打10年”。

对于北京球迷乃至中国球迷来说，大家绝对都不想和王治郅说再见。不管岁月如何变

迁，王治郅已经成为许多球迷心中永远的追风少年。

赛后对于记者关于退役的问题，大郅并没有明确表态：“现在我自己也不知道，只能到时看情况再定了。”

“我们在这个CBA赛季受到伤病困扰，成绩有些下滑。”王治郅如是说。曾经的他带领八一队8次捧起CBA联赛总冠军，如今的他却有点像是与时间负隅顽抗。

大郅感叹说：“现在联赛中有很多年轻的本土球员表现出色，我很高兴看到他们成长进步，毕竟中国篮球的明天还需要这些本土球员的努力，我们这些老队员总会有离开的时候，希望中国篮球未来在亚洲，在世界上能够有一席之地。”

出身军旅的王治郅用一个军礼结束了本赛季的征程。带着两个CBA联赛的“里程碑”——总得分突破9000分、总盖帽数突破800个，大郅继续用他辉煌的数据书写着他的传奇，也许就像大郅说的那样，每个球员都会有离开的那一刻，但大郅的传奇不会结束。

能挽救青岛队的失败，梦想与现实的距离相去甚远。

青岛队晋级无望后，许多球迷原本期望还能看到麦迪在CBA全明星舞台上的表演。然而，麦迪的一纸退赛声明留给了无数球迷梦碎唏嘘，现实总是带给梦想太多遗憾。

下赛季情归何处

随着麦迪首次CBA征程结束，球迷们开始把目光投向下个赛季。“下赛季希望还可以在CBA看到你打球。”“期待下赛季的麦迪啊，如果麦迪能来，一定要想办法买套票”。中国球迷无不热切期盼麦迪再次回来继续打CBA。

谈到下赛季，麦迪本人也表示很愿意继续在青岛打球：“这个赛季我在这里生活得很愉快，我期待能再次回到青岛。”

有专家在对于麦迪下赛季CBA走向的分析中称：“麦迪有强大的实力和无与伦比的号召力，他绝对是下赛季各个俱乐部追逐的对象。他本人也希望能去实力更强的球队，能有更多的选择。”

足协反腐再出重拳

谢亚龙、南勇等人被终身“禁足”

本报电 中国足协纪律委员会18日对足坛反赌扫黑工作中出现的违纪单位和个人进行了处罚，其中谢亚龙、南勇、杨一民等原中国足协高官被处以终身禁止从事足球活动的处罚。天津泰达、上海申花因虚假比赛均被罚款100万元、扣联赛积分6分，退回比赛奖项；山东鲁能因贿赂被罚款100万元。

中国足坛反赌扫黑工作2009年下半年开始，2012年进行了一审公开宣判。此次处罚决定涉及12个俱乐部和58个人。个人处罚分为终身禁止从事足球活动和5年内禁止从事足球活动两个层级，其中谢亚龙、南勇、杨一民等原中国足协高官被终身禁止从事足球活动，受到该处罚的共33人，他们触犯了《中国足球协会纪律准则及处罚办法》第63条（贿赂）或第70条（不正当交易）的条款。被禁止5年内从事足球运动的有25人，其中16人违反了《准则及办法》第63条（贿赂），9人违反了第70条（不正当交易），前者包括原中超公司官员杨峰，原重庆足协秘书长高健，原重庆力帆俱乐部总经理陈宏等，后者包括原上海申花俱乐部总经理楼世芳、原广州松日俱乐部总经理王学智、原四川冠城俱乐部主教练徐弘等，这意味着已受聘任大连阿尔滨主教练的徐弘将不能履职。

受到处罚的俱乐部共12家，8家违反了《准则及办法》“不正当交易”条款，其中天津泰达因在2003年11月甲A联赛对上海国际的比赛中买球，被罚款100万元、扣6分；上海申花在2003年11月甲A联赛对陕西国力的比赛中操纵比赛而夺冠，被罚款100万元、扣6分；吉林延边因在2006年6月中甲第11轮对广药的比赛中故意输球，被罚款50万元、扣3分；上述3家俱乐部均被要求退回比赛奖项，这意味着上海申花未代甲A的冠军头衔被剥夺。4家俱乐部违反了“贿赂”条款，山东鲁能因此被罚款100万元，长春亚泰、江苏舜天和河南建业均被罚款50万元。（珏 晓）



姚明被授予休斯敦市亲善大使称号

休斯敦火箭队前中锋、著名篮球明星姚明近日被休斯敦市授予亲善大使称号，以表彰他在火箭队效力期间为休斯敦市以及中美两国文化交流所作出的杰出贡献。（新华社发）

麦迪：中国之旅成败各半

魏冰洁

随着麦迪18日在宣布退出2012-2013赛季CBA全明星赛，一场轰轰烈烈的“麦旋风”就此结束。对于麦迪而言，他的中国行首个赛季可谓既成功又失败。

“麦旋风”席卷CBA

本赛季麦迪在CBA的个人表现可圈可点，单场砍下41分的战绩、大比分落后的情况下带领球队奋起直追、距离比赛结束还剩1.7秒时上演绝杀好戏……几乎每场比赛都能令球迷热血沸腾甚至使对方球迷临场倒戈。

CBA里流传这样一句话“青岛队的全部16个客场都是麦迪的主场”。特别值得一提的是青岛队在客场对战八一队的比赛中遭遇“判罚争议”，主

场球迷纷纷为偶像倒戈，在全场球迷高呼“黑哨”的压力下，赛后篮协对当值裁判开出重磅罚单。由此我们也期待着“麦旋风”吹来的这股正能量能够成为中国篮协更上一层的开始。

梦想和现实的距离

初到青岛，麦迪曾雄心勃勃地表示“希望能为这座城市带来总冠军”。麦迪本赛季总共打了29场比赛，其中26场首发，场均贡献25分7.2个篮板5.1次助攻外加1.5个抢断。虽然1场3双、10场30加，单场最高砍下41分的表现已得到了一致的公认，但是青岛队联盟垫底的现实还是残酷地摆在眼前，麦迪带来的火爆人气与青岛男篮垫底的成绩形成冰火两重天的鲜明对比，麦迪一个人的成功并没